

金融“输血”助力灾后重建

——湖南银保机构全力做好灾区金融服务

湖南日报全媒体记者 黄炜信

大堤之下，红砖屋拔地而起；远处，一片片油菜花绿意盎然。9月11日，记者来到华容县团洲垸灾后重建安置房建设现场，工人们正在热火朝天施工。按照计划，4个月多月后，项目一期共8栋电梯住宅将交付使用，200多户受灾群众将率先入住。

复垦复种、新房建设、设施修缮……承载着新的生活期待。

金融作为重要支持力量，在华容县团洲垸灾后重建工作中发挥重要作用。

巨灾保险提标准 真正为群众“兜底”

华容县住房和城乡建设局党委书记、局长白洋介绍，华容县团洲垸灾后重建安置房项目规划总用地面积3.86万平方米，计划新建14栋1+6层电梯住宅，总户数348户，项目还配有停车位320个。“这一项目主要为今年在洪灾中房屋垮塌的群众统一规划，确保在年前

垮房能够入住新房。”

记者了解到，华容县政府从2021年起，为辖区内农房购买了农房巨灾险，由多家保险公司联合承保，省、县两级财政共同分摊保费。此次获得承保公司的相关赔付，为财政减轻了很大压力。

国家金融监督管理总局湖南监管局相关负责人介绍，在巨灾保险领域，我省推动赔付标准提升，农房巨灾险赔付标准由0.4万元/间、每户最高2万元，提升至3万元/间、每户最高15万元。华容县作为全省巨灾保险试点县之一，其案例充分说明巨灾保险的“兜底”作用。

“应赔尽赔，能赔快赔，合理预赔” 保险机构显担当

近年来，随着全球气候和环境变化的加剧，自然灾害频发，给人民生命财产安全带来了巨大威胁。保险作为重要的风险管理工具，能够有效分散和转移自然灾害带来的风险。今年以来，保险

机构共为华容、平江、汨罗、资兴等受灾较为严重的地区提供了雪中送炭的保险服务。

“今年以来，全省三次大灾共接到报案2.67万件，我们完成的件数结案率达84.7%。”中国人保财险湖南分公司副总经理刘勇介绍，公司本着“应赔尽赔，能赔快赔，合理预赔”原则，全力做好湖南灾害理赔工作。

相关数据显示，6月16日至8月10日，全省累计接到保险报案4.07万件，估损金额14.49亿元，已决赔付和预付赔款合计6.24亿元。各相关保险机构累计向受灾现场派出3.73万人次，投入查勘救援车辆2.45万辆次。

降息、延期、新增贷款 银行送来“及时雨”

“请给我三四年的喘息重启时间。”今年7月底，台风“格美”带来极端强降雨，把资兴市流水渔业有限责任公

司的养鱼基地完全摧毁。塘毁了，鱼跑了，公司负责人谢志林痛心之余，向工商银行资兴支行提出再次贷款诉求，“我需要100万元修缮部分损毁的鱼池，置换损坏的机械设备，采购一批新鱼苗和鱼饲料。”

“为企业纾困解难是我们的职责所在。”工商银行湖南省分行相关负责人透露，工行不仅为流水渔业公司290万元贷款提供展期服务，同时追加发放普惠贷款100万元。

支持灾后重建和复工复产，省内银行机构纷纷采取降低存量贷款利息、对存量贷款办理延期还本付息等措施，贷款降息累计让利380万元。工商银行向受灾地区追加投放信贷资金3.8亿元；农发行开通防汛救灾绿色通道，全省投放4.35亿元应急救灾贷款……精准“输血”助力灾后重建，提升灾区金融保障功能，让受灾群众和企业尽快恢复正常生产生活秩序，加快步入正常发展轨道。

中联重科掘金海外矿山机械市场

湖南日报9月16日讯(全媒体记者 刘韵霞 通讯员 杨牧意)近日，中联重科向阿联酋交付12台矿用卡车和3台70吨级矿用挖掘机。“‘挖卡组合’进入阿联酋市场后，以技术领先、可靠性强和性价比高，受到越来越多客户的青睐。”中联重科土方机械海外相关负责人介绍，今年以来，矿卡与矿用挖掘机结成“王牌组合”，进行“打包销售”。

中联重科依托本地化支持，巩固客户对品牌的信任。为阿联酋大客户设立小型服务配件补给站，将服务网点搬到客户项目，确保设备长期稳定运行。

据了解，阿联酋的矿山主要集中在富吉拉地区，以采石场为主。在中联重科矿山机械进入前，当地企业长期使用欧美品牌。通过不断深化销售服务一体模式，越来越多的企业被中联重科性能良好的设备和完善的服务所吸引。

今年以来，中联重科矿山机械还在厄瓜多尔、阿根廷等海外市场多次实现批量交付，发展势头强劲。



“翼”决高下

9月16日，一名翼装飞行运动员从天门山玉壶峰顶起跳台一跃而下。当天，第十届翼装飞行世界锦标赛在张家界天门山景区举行，来自11个国家的16名顶尖翼装飞行运动员展开竞速赛和穿靶赛的精彩角逐。湖南日报全媒体记者 郭立亮 通讯员 丁云娟 摄影报道

浏阳组织劳模联合创新，壮大藏湘鸡产业链 “劳模联盟”打造“致富新星”

湖南日报全媒体记者 彭雅惠

清晨，浏阳市荷花街道南环村栗山片基地，上千只藏湘鸡拥挤啄食。短短三年，藏湘鸡产业在浏阳市从无到有、从小到大，每年可为养殖户增收数万元，成为浏阳养殖特色产业的“致富新星”。

2020年，浏阳市总工会助力产业发展，牵头成立助力乡村振兴劳模联盟，由省劳模伍国强领衔，汇集13个劳模创新工作室，联合主攻农业生产、农技服务、农产品加工、电商销售、乡村文旅、技能培训等一条龙服务，旨在通过发挥劳模力量，实现优势互补，推动技术创新、资源共享。

联盟将个体强、肉质鲜美的西藏鸡引进浏阳市，与本地鸡杂交配种形成藏湘鸡。三年来，劳模联盟的劳模、技术人员纷纷为藏湘鸡繁育提供技术支持。长沙市疾控中心劳

模创新工作室对繁育、疫病防治等进行技术指导；长沙市熊智劳模创新工作室积极开展菜品研发，将藏湘鸡打造成浏阳特色菜；省级劳模张小柯则着重发展电商销售，拓宽产品销路。在联盟共同努力下，浏阳藏湘鸡克服孵化率低、死亡率高的困难，实现了孵化率、存活率“双高”。今年，浏阳市引导乡村振兴劳模联盟，将数千羽藏湘鸡的鸡苗赠送给20余户生活较困难农户，并且免费提供技术支持和销路，进一步带动农户增收。

浏阳市总工会相关负责人介绍，劳模联盟助力产业由“单打独斗”升级为“抱团创新”，累计孵化职工科技项目28个，研发新品种58个，获得自主知识产权发明和实用新型专利63项，培养创业带头人320人，带动就业人员5.6万余人。

《上接1版》

株洲市充分发挥代表作用，建立事前代表意见征求机制、事中代表跟踪监督机制、项目进度通报测评机制。今年5月以来，市人大常委会组织代表参与民生实事项目督办，发现市住建局牵头的“打通交通堵点6处、建设人行天桥6处”，整体完成比例仅32.5%；市文旅广电局牵头的“公园健身设施添置30套”尚在规划阶段，未推进实施等情况，督促有关部门推进落实，形成了强劲鞭策和压力。

有了监督问效，一些长期困扰人民群众的痛点堵点问题也迎刃而解。

双峰县人民医院整体搬迁项目于2011年启动，历经9年仍未完工。2020年，县人民代表大会将该项目票决为民生实事，但医院当年仍未完成搬迁。次年进行满意度测评时，有9名代表投下了不满意票，被市人大常委会列为继续跟踪整改项目。县政府成立工作专班，立下“军令状”，加大工作力度。2021年9月，县人民医院整体搬入新院。

“票决不是终点而是起点。”省人大常委会代表工委相关负责人表示，关键所在，有关部门积极配合，将人大决定、代表意见重视起来，形成上下一心的合力，才能最终将民生

实事办成办实，让项目资金真正惠及广大人民群众。

【回音】

将群众的关心期待融入表决票

省人大常委会代表工委

人大代表来自人民、植根人民，最了解人民群众所思所盼。群众对民生实事是否需要、是否满意、是否答应，要通过人大代表反馈反映。表决票一头载着民主，一头连着民心，民生实事票决，就是民意最生动、最真切的体现。

在基层群众眼中，票决制工作不在于项目大小、资金多少，而在于是否解决自己的急难愁盼。要坚持尽力而为、量力而行，实现从“有形覆盖”到“有效覆盖”，要把票决“决”到群众心中，让群众“盼”的成为政府“干”的，让人民群众真正成为民生实事项目的决策者、监督者和受益者。

为民办实事任重道远，省人大常委会将进一步发挥制度优势，创新方式方法，完善与政府的沟通机制，用好监督评估机制，让代表和群众说得话、行得上权，做到前期调研务实、项目审议扎实、票决过程真实、事后评价落实，确保项目落地见效、民意有效抵达。

牢记嘱托 书写答卷

2020年9月16日，习近平总书记考察湖南，首站来到郴州、考察汝城沙洲。四年来，郴州全市上下团结一心，一步一脚印、一年一台阶，发展蹄疾步稳。《湖南日报》从即日起，推出“牢记嘱托 书写答卷”系列报告，围绕传承红色基因、推进绿色发展、牢记初心使命、增进民生福祉等方面，记录郴州新变化，呈现郴州新面貌。

薪火永相传

——郴州市传承红色基因讲好红色故事纪实

黄婧雯 唐思思 梁可庭

回顾革命岁月，红旗漫卷郴城。

1.94万平方公里的大地上，196处革命遗址星罗棋布，“半条被子”“一张借据”“夜宿梨山”等红色故事广为流传，走出了邓中夏等革命先驱和黄克诚等9位开国将领……

习近平总书记在考察湖南时指出，要用好这样的红色资源，讲好红色故事，搞好红色教育，让红色基因代代相传。

如今，红色基因已融入郴城血脉，郴州，红得越来越耀眼。

红色教育结出新硕果

“共产党就是？”“共产党就是自己有一条被子，也要剪下半条给老百姓的人。”

9月2日，文明瑶族乡第一片小的思政课上，老师话音刚落，台下学生立刻异口同声地回答。

这一天，汝城县的特色思政教育覆盖全县40所中小学、64000余名学生。春风化雨，润物无声。如今，郴州用好用活红色资源、讲好红色故事，助“小树苗”长成“参天大树”。

“711矿工人用青春和热血浇铸出一座百折不挠、奋发自强的‘精神富矿’，赋予我们勇往直前的无穷动力。”5月29日，市六中学生郭芷维走进711矿红色教育培训研学基地参观后，感触很深。

接受红色教育，小朋友收获满满，“大朋友”同样深受触动。“我沿着革命先辈的道路来到这里正是继承这份初心，将这条光荣的道路继续走下去！”8月29日，2024届选调生陈寒鑫与汝城县200余名新招国家工作人员一同参加“迎新”第一课后，目光愈发坚定。

百年党史，波澜壮阔，正是最好的教科书。1949年新中国成立前夕，苏仙区廖家湾村的村民将后龙山上的3000多棵古树无偿捐献给铁路部门，支援抢修粤汉铁路。今年4月19日，苏仙区委党校春季主体班的学员们将这一红色故事搬进了课

堂。“没有国，哪有家！红军才是我们的后龙山，共产党才是我们真正的靠山呀……”课堂上，艺术情景剧《同心》带来的掌声经久不息。

从党的光辉历史中汲取奋进的力量，离不开创新。苏仙区委党校不断创新载体、活化形式，更好地讲好红色故事，让红色教育触及灵魂、入脑入心。大家不仅创新推出《不朽的功勋——从金银寨到金银滩》音乐思政课，更集体攻关打造情景剧党课。在全市党校系统率先打造《初心深处是民心——两块“功在人民”牌匾背后的故事》情景党课的基础上，大家还进一步创作了艺术情景剧《同心》。

红色资源“火”出新面貌

今年7月，苏仙区良田镇下街北端的文昌宫戏台经过修缮，重新对外开放。这里看起来不大，却是湘南起义军攻打郴县战前动员部署旧址。

近年来，郴州还有不少革命遗址完成修缮。黄克诚故居、“半条被子”故事发生地旧址、邓中夏故居、邓力群故居、核工业711功勋矿……革命遗址旧貌换新颜，吸引无数游客。

保护，是红色文物工作的前提和基础。

郴州是一片红色热土。红色资源保护，郴州选择规划先行。

2020年以来，郴州先后编制并出台了《郴州市长征类红色文物保护单位保护规划(2020—2035年)》《郴州市红色旅游发展规划(2020—2030年)》《湖南(沙洲)红色文旅特色产业园发展规(2021—2035年)》等，指导各县(市、区)科学编制红色旅游发展规划，又编制了《湘南起义旧址群保护规划》《郴州市革命文物保护利用工程行动计划书》等规划及多处革命文物旧址维修方案。

近年来，郴州市还加大资金投入，加快文物保护单位队伍建设，编制形成了《郴州红色资源调查报告》《红色资源分类统计档案》。

红色资源“活起来”之后，红色旅游更“火起来”。

6月14日，在郴州文旅资源产品(北京)市场对接会上，郴州重磅推出5大主题旅游线路产品。其中，包括沙洲红色旅游景区、第一军规广场、711时光小镇、湘南起义纪念馆、中国女排竹棚馆的红色初心之旅，吸引了许多游客。

今年暑假，湘南年关暴动指挥部旧址纪念馆内，前来追寻红色记忆、缅怀革命先烈的游客络绎不绝。

“很多游客都是趁着暑期，带着孩子来沉浸式体验，推出的‘红色+研学’产品深受市场欢迎，每天都有三到五个团队过来参观。”讲解员杨雨婷说。

红色文化迸发新活力

今年7月，中国作家协会会员、郴州市作家协会主席王琼华创作的长篇报



9月14日，汝城县沙洲芙蓉学校的孩子们参加“扣好人生第一粒扣子”沙洲红色研学活动。唐思思 摄

嘉禾县萧克故居，工作人员向300余名国防教育特色班学生讲述革命故事。黄春涛 摄

告文学《籍贯711——中国核工业第一功勋矿的故事》出版上市。

该书从创作到出版历时5年，从几百个故事中精选出39个。生动记述了郴州许家洞金银寨711钨矿从发现、建矿到生产，至政策性关闭的40余年中，711矿人历经磨难、艰苦奋斗、舍身为国的感人故事。

郴州这片热土上，红色文化带来的灵感源源不断，贴合时代脉动，广大创作者正迸发出全新活力。2023年12月5日晚，大型原创旅游演艺歌舞《郴之谣》在郴首演成功。这部历时五年间创作的作品，在该剧第三幕——“峻岭起雄峰”中，再现郴州波澜壮阔的红色历史。

总导演陈晓琳介绍，在郴期间，团队在实地体会湘南起义、沙田颁布铁律、半条被子等历史中恢弘壮阔的红色情怀，希望通过这样一个旅游剧，讲好郴州的故事。

史诗激荡风云，精神穿越时空。郴州人以各种文艺形式，为红色基因传承蓄力。



郴州市宜章县年关暴动指挥部旧址和湘南起义纪念馆全景。黄黎 摄